SERVICES CULTURE EDITIONS
RESSOURCES POUR
'EDUCATION NATIONALE

Ce document a été numérisé par le CRDP de Montpellier pour la
Base Nationale des Sujets d’Examens de I’enseignement professionnel

Ce fichier numérique ne peut étre reproduit, représenté, adapté ou traduit sans autorisation.



MINISTERE DE L'EDUCATION NATIONALE

BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
CARROSSERIE

Option : Construction Session : 2010

| E1-EPREUVESCIENTIFIQUE ETTECHNIQUE

UNITE CERTIFICATIVE U1~ © =" e

- FEtude fonctionnelle et structurelle 'un produit de carrosserie

Durée:dh o Coefiz

DOSSIER TECHNIQUE

Ce dossier comprend 10 pages numérotées de DT 1/10 a D1 19/10.

1006-CAR ST A




Dossier Technique

Une entreprise de carrosserie construction souhaite réaliser un montage d’usinage en vue d’'une
fabrication en série d’'un systéme de récupération de fluides usagés.

Ce montage d’usinage concerne I'assemblage du c6té du chassis.

Afin de réaliser ce montage d'usinage cette entreprise souhaite reéaliser le bridage des piéces par des
éléments pneumatiques : sauterelle et distributeur.

Lors de notre étude nous allons déterminer différentes valeurs afin de répondre aux contraintes
techniques du constructeur quant & I'utilisation de ces élements pneumatiques.

Afin de déterminer les différents réglages nous allons réaliser des calculs de mécanique appliquee qui
nous permettrons de paramétrer complétement la mise en oeuvre du montage d'usinage.

Représentation du systéme de récupération de Fluide :

Le systéme est composé de .

- 2flancs

- 1 renfort latéral

- 1 toiten 2 parties

- 1 bac de récupération d'une capacité
de 200 L

- 2 plaques de repérage du type de
fluide

- 1 support pour la cuve

Opérateur

W pneumatique Position de

lBridage

N ASSURER LE
aarc iNOn

Brids |:> BRIDAGE DU
CADRE

[~o
F 3

Montage d’usinage

Cadre
Bridé

1006-CAR ST A

DT 1/10




Notre étude portera sur 'assemblage des flancs et plus précisément sur le mon
permettant de I'as

Ce montage d’'us
butées fixes, ser

inage va se fa
rage latér

sembler.

ire
de ¢

Dossier
tage

Technigue
d’'usinage

sur un support plat, avec mise en position des éléments sur des
es &léments par des sauterelles manuelles et enfin bridage de

al
I'ensemble sur le dessus par des sauterelles pneumatiques commandées par un distributeur.

C'est précisément cette derniére partie du montage qui va nous intéresser.

SCHEMA DE PRINCIPE DU MONTAGE D'USINAGE

———— i —————

0%

X
%
3§»&¢o
S
o
g&ﬂ’%&ﬂf

<
S

K&

be¥%

SRR

X

I
KK

SRR
SRR
RS
LK
CRHK
RS
N
<8

9
" A
o
o

L

a

X

Légende schéma bridage

: Point de bridage sur le dessus par
sauterelle pneumatique

>

: Bridage latérale par
sauterelle manuelle

1006-CAR ST A

DT 2/10



Nomenclature SAUTERELLLE PNEUMATIQUE

Dossier Technique

Vis & téte Hexagonale : ISO 4014 - M8 - 65

NF EN 24014

Tampon d’'appui

U serrage

Ecrouen Té M8

Coussinet

Vis a téte Cylindrique a six pans creux 1SO 4762-M8x12

NF EN SO 4762

Tube de vérin

Embout arriére

Embout avant

Rivet 1

Biellette de guidage

Bras de pression

Bras de serrage

Rondelle plate

Ecrou Hexagonal Iso 4032 - M8 -8

NF EN I1SO 4032

Piston

Joint torique

Axe d’articulation

Tige de vérin

Rivet 2

Patte latérale droite

Patte latérale gauche

Alal Al | e - - - = NN NN
=INQBOONI®(O|o| L |win|o|o|~|e|o|S|=N|w

Support de serrage

g_\a_\l\j_n_x_x_\l\)_xf\)l\gml\)_\_x_\m_x_\_.\._m_h

&
=

Désignation

Observation

1006-CAR ST A

DT 3/10



Nomenclature DISTRIBUTEUR

Dossier Technique

18 1 Soufflet
17 1 Ressort de compression
16 1 Bille
15 5 Cale
14 6 Joint torique tiroir
13 1 Tiroir
12 1 Rondelle W5
11 1 Vis a téte cylindrique fendue 1SO 1207 — M5x45
10 1 Poighée
9 1 Poignée de manosuvre
8 2 Bague de Guidage
7 4 Vis a téte fraisée bombée ISO 2010 — M4x11
6 2 Vis 3 téte fraisée bombée 1SO 2010 — M4x20
5 1 Axe de levier
4 2 Joint torique
3 1 Couvercle
2 1 Corps distributeur
1 1 Corps commande
Rep. Nbr Désignation Observation

1006-CAR ST A

DT 4/10



Dossier Technique

Principaux symboles

Transmission de I'énergie et appareils de conditionnement

1006-CAR ST A DT 5/10



Dossier Technique

5 commandes*

* Distribution de Iénergie

Distribuieurs ou §

TN

|lq ue, &
électro- !

REMARDUES.

» Pour un distribateur & deux positions, la ¢ase de droite correspond a la position « repos »,
» Pour un distributeur & trois pasilions, la case centrale correspond a fa position « repos ».

v Le premier chitfre indiguie le nombre dorifices.
# Le second chiffre précise le nombre de positions distinctes.

* Les symboles des commandes peuvent dire placds en niimporte quél endroit de 'extrémité d'une cate.

1006-CAR ST A DT 6/10



Dossier Technique

(as dey dlslrlbuteurs 212 et 32

Distributeur 3/2 NF
Pour ces distributeuss, une désignation supplémentalre 2
définit Ta fonction :

# NF ; normalement fermé 3 |'&tat'repos (hors tensian,
hors pression) ;
% NO ! normalement guvert 3 {'état repos (hors tension, Distributeur 372 NO

hors pression) ; 2
® U : universelle, un méme distributeur {3/2) permet de ]WV
oA

-réalsser, sulvant les raccordements, lés fonctmns NF ou NO.

Reperage des orifices principausx . . Alimentation des éléments de coinmande

Alimentation inteme
------- ] Tk,
Alimentation externe

Ll Echappemaf_ R
- na.!
REMARQUE Pour certains usages un dlstnbuleur 3/2 NO

peut avoir Fentrée en 3 et ff é:happement en .

Repérage des onﬁces de pilulage

Ce repérage st basé_sur un prlnclpe fondlonnel : Gtabhs;ement de ‘I‘a Ilmson entre les orlﬁces i el 2
Il s"exprime’ par un numéro & deux chiffres (12-14 ou 10) Etabhs;emenl dea laison entre les onf‘sces ot d
qui indique fa mise en.liaison des orifices principaux Interjiiption de 14 aison entre les orifices 1212
provoquée par Fapparition du signal, (istrbuieurs 212 et 30).

mples d applicﬂhqn

1006-CAR ST A DT 7/10



Dossier Technique

Tt Prmcnpaux matériaux

Metaur feneux ' S - Métaux non ferreix
; ; : - ' ' Visséria

Un &crou assemblé. avec une vis de qualité iden-
tique (par exemple 6 pouf une vis 6.8) résiste
jusqu’d rupture dé la vis,

s i 100 |

Les dlasses de qualité définissent les matériaux pour 90 |

la visseria aprés leurs caractéristiques mécaniques
{le choix du matériau et les traitemiants thermiques .
éventuels sont laissés 3 Finitiative du fabicant 3 | 0|
conditfon que les caractéristiques mécaniques | 50
saient respectées),

La classe de qualité est indiquée par deux nombres :
» [e premier correspond au centigme de la résistance -
minimale 3 la traction exprimée en mégapascals ; a0 |
® le second multlplié par fe premier donne le dixisme
de la limite nominale d'éfasticité en mégapascals.
 exerpii |

Classe de qualité 8.8

* Résistance minimale & fa traction :

5 % 100 = 500 MPa,

» Litite minimtale d’élasticité : 10E
5 % 8 x 10 = 400 MPa.

RiNEEL | !
10 12 14 18 18 20

= fésistance minimale  1a ruplure par traction en mégapascats. * R = hmite minimate ('dlasticité en niégapascals, {1 MP3 = 1 Nfm2)
223 " * Les qualitds sur lond jaune sont fes plys usuelles.

1006-CAR ST A DT 8/10



B-B
ECHELLE1:1

Echelle du document : 2/3

Document Technique 9/10

Sautérelle Pneum.atique Format A3

" BAC PRO Carrosserie Construction — I n.@ Session 2010 |

Licence d'éducation SolidWorks
A titre éducatif uniquement oo carsTa




: DETAIL C
ECHELLE5:1

"1
I

B A
C BB
[} 4 i ‘ i
s —
! =
1 ' {
X 7
Document Technique : 10/10
DISTRIBUTEUR PNEUMATIQUE Format A3 Echelle:3/2
Licence d'éducation SolidWorks BAC PRO Carrosserie Construction L £ 1 (@3 session 2010

A titre éducatif uniguement 1o06-cARSTA ]






